

航天信息(山东)科技有限公司
参与高等职业教育人才培养年度报告
(2019年)

2018年12月

目 录

一、企业概况·····	1
二、学校概况·····	1
三、企业参与人才培养的具体做法·····	2
四、成效·····	3
五、问题与展望·····	4

深化产教融合 提高人才培养质量

——日照航海工程职业学院与航天信息(山东)科技有限公司校企合作纪实

航天信息(山东)科技有限公司日照分公司与日照航海工程职业学院信息学院于 2018 年建立了紧密的校企合作关系。双方在学生实习、人才培养、校企联合技术研发、课程实训项目开发等方面都有了长足的合作。

一、企业概况

航天信息(山东)科技有限公司日照分公司(原山东航天金税技术有限公司日照分公司)成立于 2017 年,位于日照市高新区富阳路 188 号,是航天信息股份有限公司控股,整合本地优势资源设立的日照地区的防伪税控服务单位是全市增值税发票管理新系统的推行和维护单位,是专注企业信息化服务的高科技术有限公司。

公司的主营业务为增值税发票管理新系统和电子发票系统的推行和维护,辅营业务为财税信息化解决方案、IT 服务外包、增值培训、软件开发、系统集成、通用产品(如电脑、打印机、扫描仪)、接口版软件等产品的销售。

公司拥有一支朝气蓬勃,干劲十足的队伍,通过多年税控及硬件销售、外包服务、项目解决方案等,公司承担着日照市范围内的防伪税控、税控收款机、网络发票等用户的涉税业务,并相应提供网上办税、远程抄报、自助报税终端等税务延伸产品。

依托航天信息在技术、人才、资源、管理等方面的综合优势和组织大型工程的丰富经验,公司面向日照市设立了专业的服务网络,建立了全市统一的呼叫中心系统 95113,为日照地区用户提供 7×24 小时的全方位的技术支持。

公司拥有良好的经营环境和高素质专业人才,现有员工 60 余人,其中专科及专科以上学历占 98%。公司以雄厚的资金实力、高素质的专业人才和优质高效的服务在社会上树立起了良好的企业形象,受到了社会各界与广大用户的普遍信赖与支持。

二、学校概况

日照航海工程职业学院是经山东省人民政府批准,并在教育部备案的全日制普通高等专科院校,由山东省教育厅和日照市共同管理,以日照市管理为主。前身可追溯到 1998 年建立的日照船员培训中心,2003 年建立日照航海技术学校,至今已有 20 年的办学历史。

日照航海工程职业学院按照“依托专业办产业，办好产业强专业，做强专业促就业”的思路，不断深化校企合作、产教融合，探索校企合作新模式，成立日照市海洋职业教育集团，进一步激发办学活力。目前，学院拥有国内同类院校不具备的完整的职业教育产业链。学院下设日照航海技术学校，开展中职教育；学院所属日照远洋运输有限公司，是集航运、船舶管理和船员劳务输出于一体的综合型航运企业。同时，在北京注册成立了船界网，面向全国开展航运线上教育，率先实现航海教育与互联网+的结合。学院建有培训项目齐全的日照船员培训中心，每年面向全国开展在职船员能力提升培训，开展海员船员培训合格证、适任证书和知识更新培训，使学生在接受学历教育的同时，取得职业资质证书，毕业即可上岗工作。

学院在保证教育教学质量的同时，还积极开展教育教学改革，牵头编写了《山东省船舶水手与机工专业教学指导方案》，参与完成了《航海学》《船舶结构与货运》等多部教材编著任务；主持或参与“航海气象传真图评估系统”、“船长智能软件研究”等省级以上项目的研究工作。学院教师赵晓利在2016年全国职业院校信息化教学大赛中获一等奖，是大赛举办7年以来山东省参赛取得的最好成绩。

日照航海工程职业学院抓住国家实施“一带一路”发展战略，立足日照，服务全省，辐射全国，围绕培养适应经济社会融合发展需求的技术技能人才，努力把学校建设成为省内航海高技能人才培养、通航安全技术研发、海洋工程防腐和污染处理、各类高级船员职业能力提升，贯通高职、继续教育、国际职业教育的应用技术型高职院校。

在专业设置上，已开设航海技术、轮机工程技术、国际邮轮乘务管理三个航海特色专业，水路运输与海事管理、港口与航运管理两个港航特色专业，电梯工程技术、电子商务、酒店管理、计算机网络技术、机电一体化等社会急需、具有较强就业竞争力的专业。逐步使学科体系达到10个院系30个专业，努力建成结构合理、数量适宜、优势互补、特色鲜明的专业群。在师资队伍建设上，专任教师总数达到280人，具有高级职称的教师比例达到30%左右，建成一支数量充足、业务精湛、师德高尚、结构合理的“双师型”师资队伍。

三、企业参与人才培养的具体做法

（一）、共同制定专业人才培养方案

航天信息(山东)科技有限公司日照分公司参与学校专业人才培养方案制定与动态调整。根据学校要求，各专业要制定2019级物联网应用技术专业人才培养

养方案，根据公司的人才需求，增加了《传感器技术应用》、《Google Android 开发》等课程，对高职 JAVA 实训提出了要走进企业，学习当前最新、最实用的技术。

（二）、共同开发课程实训项目

日照航海工程职业学院印发了实训室建设方案，通知要求课程项目化立足职业岗位要求，把现实职业领域的生产、管理、经营、服务等实际工作内容和过程作为课程的核心，把典型的职业工作任务或工作项目作为课程的主体内容，并与国家相关的职业资格标准要求相衔接，若干个项目课程组成课程模块，进而有机地构成与职业岗位密切对接的课程体系。在开发课程实训项目的过程中，企业参与至关重要。通过航天信息(山东)科技有限公司日照分公司的深度参与，校企共同开发了建设工程管理专业课程实训项目并有效实施，提高了专业人才培养的针对性，提高了学生的专业实践能力和岗位工作能力。

（三）、设立奖学金，为学风建设助力

航天信息(山东)科技有限公司日照分公司正在协商为我校设立奖学金项目。奖学金是航天信息(山东)科技有限公司日照分公司与我校校企合作的重要组成部分，在双方合作协议期间，双方约定航天信息(山东)科技有限公司日照分公司每年捐献奖学金项目，用于表彰思想品德高尚、学习成绩优异、技能竞赛优胜的学生。

（四）、企业师傅讲实践

航天信息(山东)科技有限公司日照分公司为实习学生提供了合适的实习工作和技术能手，为学生跟岗实习和顶岗实习提供了强力支撑。公司安排学校附近的实习岗位，学校组织学生到现场进行实践教学，通过实践教学，进一步提高了学生动手能力，将理论知识与实际工作相结合，从而更好地掌握了专业技能。

（五）、校企联合技术研发

日照航海工程职业学院与航天信息(山东)科技有限公司日照分公司校企联合技术研发，将工程施工中的技术难题转化为课题。通过校企联合技术研发，进一步提升了公司的技术能力水平，同时也提升了学校的师资水平。

四、成效

（一）、实习制度逐步完善

2018年10月24日下午，赵院长率领实习教师到学生实习地点现场参观，与航天信息(山东)科技有限公司日照分公司盛经理一起，慰问了实习的学生，

了解了学生的实习情况。赵院长指出，学校与航天信息(山东)科技有限公司日照分公司具有良好的合作基础，举办校企合作跟岗实习是学校落实高职教育三年行动计划的重要内容，是破解顶岗实习难题建立产教融合长效机制的重要实践。

（二）、提高了专业人才培养质量

通过校企共同制定专业人才培养方案、共同开发课程实训项目、设立奖学金促进学风建设、企业能工巧匠讲实践、校企联合技术研发、校企联合党支部开展活动等举措，使人才培养更加符合建筑生产第一线需要，使课程教学内容与职业标准对接更加紧密，增强了学生的实践动手能力，提升了学校师资水平和企业的研发能力，提高了专业人才培养质量。

五、问题与展望

（一）、学生实习实训与安全生产的矛盾

公司项目进度和安全一般不会因为学生的实习实训而停止或改变，因此，学生的实践依然较多地停留在师傅讲、师傅现场演示、学生听、学生观摩的层面，学生在实训期间缺少现场实际动手的经验，实习效果受到影响。

（二）、企业参与办学激励着政策不够

政府促进校企合作办学的有关法规和激励政策不够，企业参与职得实惠业教育得到不多参与，因此的积极性有待提高，责任意识不明确。对企业因接受实习生所实际发生的与取得收入有关的、合理的支出，可按现行税收法律规定在计算应纳税所得额时扣除，一些企业存在落实困难，应将企业开展职业教育的情况纳入企业社会责任。